

# 上海鼓励市民用爆竹换礼品

## 全市已累计回收100多箱烟花爆竹

本报记者蔡新华 实习记者于叶 上海报道 春节临近,《上海市烟花爆竹安全管理条例》将禁燃范围扩大到了外环以内,很多市民家中还有往年积存下来的烟花爆竹,如何处理这些危险品成了一大问题。对此,上海市消防部门鼓励市民上交烟花爆竹,由相关部门集中销毁处理。

### 市民上交烟花爆竹可获小礼品

今年,上海发布升级版的“禁燃令”后,为了更好地贯彻这一指令,上海市消防部门呼吁广大企业、单位和市民,主动将历年剩余的烟花爆竹上交到公安、消防或者社区居委会等部门,再由相关部门集中销毁。

上海市消防局有关负责人介绍,对于市民家中未能及时燃放的烟花爆竹,上海市有关部门在全市共设置回收点175处,其中集中回收点15处,临时回收点160处。

家住虹口区的赵先生告诉记者,他已经将家里去年儿子结婚时剩下的烟花爆竹主动上交到了收缴点,虽然有些心疼,但想到能消除安全隐患、保护环境空气质量,心里还是蛮高兴的,而且上交烟花爆竹后还收到了社区居

委会赠送的鲜花。在收缴点,记者还碰到同一小区已经退休的王阿姨,她本想初四晚上放鞭炮迎财神,图个喜庆。但是想想可能引起的雾霾天和火灾隐患,王阿姨也主动上交了鞭炮,在社区居委会那里换到了电子鞭炮,依旧还是可以听听鞭炮的声音感受年味。

上海各区县及市消防局烟花爆竹安全管控办还准备了不小礼品,采取“礼品换烟花爆竹”或提供烟花爆竹替代品等形式,鼓励市民上交烟花爆竹。据悉,整个上海市目前已经累计回收了100多箱烟花爆竹。

### 从源头管控,尽快消除烟花爆竹港口转运隐患

记者从上海市消防部门获悉,消防部门将加强源头管控,今年外环线以内不再发放烟花爆竹销售许可证,全面禁止设置烟花爆竹销售点,全市发放许可证总量将控制在百张以内。同时,上海将全面停止向外省市采购烟花爆竹,只销售去年的库存产品,总量预计约5万箱。

今年所有的烟花爆竹销售点都设在外环线以外,许可证发放数量从去年的697张减少至不到100张,并实行实名制销售、加强监管,根据销售网点实际订

量进行批发。外环线内一家去年卖烟花爆竹的店家告诉记者,虽然没有拿到销售许可证不能再贩卖烟花爆竹,但是他们很支持政府的这一政策,虽然少了收入,但却保护了大家的安全和环境,非常值得。

虽然上海全面实施了“禁燃令”,也从源头上禁止了外地烟花爆竹入沪,但是国内烟花爆竹进出口业务集中在上海港口,从国家进出口贸易大局来看,要支持,但由于缺乏完善的监管法规,客观上给港口安全带来了一定的隐患。

上海海事局有关人士告诉记者,目前,海事部门只能采取特别监管措施,要求装有烟花爆竹的船只与其他船只不能在同一区域,且必须远离其他普通船只。同时,海事部门通过VTS监管方式逐一跟踪管理。为此,他建议,要加快港口危险品仓储设施的规划和建设,完善监管法规,尽可能消除城市安全隐患。

### 鼓励市民举报违法燃放行为

上海市统计局社情民意调查中心发布的《猴年春节市民心态调查报告》显示,89.4%的上海市民支持通过立法规定,在外环线以内和重点防控区域全面禁止燃放烟花爆竹。54.2%的市民表示会在身边有人违反相关法规燃放烟花爆

竹时,出面进行劝阻。

记者在采访中了解到,很多社区组织了志愿者参与日常烟花爆竹安全管控,志愿者和社区干部除了参与日常的督查工作,还积极参与宣传工作,用实际行动支持“禁燃令”的颁布。

采访中,市民张先生向记者反映,社区禁燃非常困难,往往执法人员还未赶到现场,燃放行为已经结束。张先生表示,根据痕迹进行调查取证,春节期间各区公安分局还会加大巡逻防控力量,用“人海战术”贯彻“禁燃令”。同时上海市消防局也鼓励市民积极举报,市民拍照、摄像的内容都可作为有关部门的执法依据。

根据上海市有关规定,一旦发现有市民在禁放区域内燃放烟花爆竹,或在重污染天气期间燃放烟花爆竹,公安民警将没收其烟花爆竹,并处100元以上200元以下罚款;情节严重的,可处200元以上500元以下罚款。对于仍然铤而走险违法燃放烟花爆竹者,还会影响其开具无犯罪记录证明,对其日后工作生活带来不便。

## 陕西明确禁燃放责任人

本报讯 陕西省政府办公厅近日下发了《关于做好2016年春节期间烟花爆竹禁燃放工作的通知》(以下简称《通知》),要求各级各部门做好2016年春节期间烟花爆竹禁燃放工作。

《通知》要求各市(区)要加强领导。组织相关部门依据《烟花爆竹安全管理条例》等法律法规,制定科学、有效的禁燃放规定和应急预案。政府主要领导亲自抓,分管领导具体抓,各相关单位协调配合,严格落实烟花爆竹禁燃放的各项措施。

《通知》强调,各市(区)要夯实责任。严格落实春节期间烟花爆竹禁燃放工作任务和责任,明确划定烟花爆竹禁燃放区域和禁燃放时间,公示销售符合国家规定种类和规格的烟花爆竹。公安、安监等有关部门要合理规划和减少烟花爆竹销售网点;严肃查处非法经营烟花爆竹行为;严厉惩处在禁燃区和禁燃时间的燃放行为。

《通知》提出,气象、环保部门要加强春节期间空气质量状况预测预报。如遇不利于污染物扩散的天气条件,采取及时启动应急预案,延长燃放时间,扩大禁燃放区域和限制燃放等措施。城管部门要与辖区内机关、团体等逐一签订《重污染天气预警期间不燃放烟花爆竹保证书》,明确各单位主要负责人为禁燃放责任人,严防各类违规燃放行为。

《通知》还要求,各级政府要深入机关、社区等,通过设立宣传站、摆放展板等形式,教育引导广大群众特别是未成年人依法、文明、安全燃放烟花爆竹,自觉遵守禁燃放规定。

肖颖 李静

## 大连两部门联合倡议过低碳年

本报讯 辽宁省大连市文明办和市环保局日前联合发出《节俭绿色过大年 蓝天气净迎新春》倡议,倡议广大市民不放、少放烟花爆竹,过一个文明低碳环保年。

据了解,早在2013年,大连市政府就发布了《关于加强烟花爆竹燃放安全管理的通告》,对烟花爆竹的燃放时间、区域等做出了明确规定,同时明令禁止党政机关、人民团体、国有企业事业单位和金融机构春节前燃放“闭门炮”和“开门炮”,主动摒弃爆竹声中过大年的不良习俗,引导市民过绿色环保年。

此外,近几年春节期间,大连市文明办、市环保局等都先后发布了不放烟花爆竹、绿色低碳环保年的倡议。媒体的大规模宣传,在市民中引起了强烈反响。市民逐渐意识到燃放烟花爆竹对空气质量的影响,并主动选择用低碳环保的方式喜迎新春。

据悉,大连市从除夕开始连续5天的“扫红”总量已连续4年递减,2012年大连市4区“扫红”量约为2000吨,2013年约为1800吨,2014年约1500吨,2015年约为1350吨,这些数据也从侧面反映出大连市春节期间爆竹燃放规模总量在不断减少。

大连市环境监测中心的监测数据显示,近两年春节期间,大连市PM<sub>2.5</sub>的峰值出现了大幅下降,与2013年相比,平均下降了50%左右,除夕到正月十五的空气质量达标率也出现了明显提升,2013年大年三十到正月十五,大连市空气质量达标率不到63%,2014年和2015年的达标率均在80%以上。

赵冬梅 杨安丽



江苏省东海县中小学、幼儿园近期开展“快乐寒假、安全相伴”安全教育活动,邀请当地民警和有专业知识的教师为学生讲解安全燃放烟花爆竹的知识,并呼吁少放、不放烟花爆竹。

人民图片网供图

## 广西向14市发禁燃放商请函

本报讯 广西壮族自治区环保厅日前向14个设区市人民政府发出商请函,请各市抓好2016年春节期间烟花爆竹禁燃放工作。各地市环保局积极响应,纷纷提前布局备战。

南宁市环保局组织编制了《南宁市2016年春节期间禁燃放烟花爆竹保障环境空气质量工作方案》,明确各相关部门的工作任务及责任分工,实现无缝对接,全方位监管。市气象局配合市环保局做好环境空气质量24小时监

测,密切监控环境空气质量变化情况,出现异常情况时及时发布预警。

桂林市政府制定了《桂林市2016年春节期间禁燃放烟花爆竹工作方案》。要求安监、环保等职能部门强化管控,依法查处。减少和控制烟花爆竹销售点,暂停四城区市区范围内烟花爆竹临时销售点的审批,进一步优化调整销售网点的布局;依法查处非法经营和运输行为;加强对在禁燃区内、燃放时段内燃放烟花爆竹的单位或个人的监管

## 湖北两市部署“禁鞭”

本报讯 湖北省十堰市有关部门负责人表示,2016年1月1日起,十堰在“禁鞭”区域内全面禁鞭。这是十堰为改善空气质量所采取的实际举措之一。截至目前,全市已对多起售鞭燃放鞭予以处罚。

十堰禁鞭由各级人民政府组织实施。乡镇(街办)和社区居委会、村民委员会及机关、企事业单位等负责本区域、本单位禁止燃放烟花爆竹相关工作。

在禁止燃放烟花爆竹的区域内违反禁放规定的,由公安、安监等部

门依照相关法律法规依法予以处罚。构成犯罪的,由公安机关予以处罚,涉嫌犯罪的依法追究刑事责任。

对违反燃放烟花爆竹规定的行为,任何单位和个人都有权制止、举报。对举报违规燃放、销售、储存、运输烟花爆竹行为的,经查证属实后给予适当奖励;对打击报复举报人的依法从重处罚。

湖北省随州市人民政府日前发布了《关于禁止在随州城区燃放烟花爆竹的通告》(以下简称《通告》),规定自2016年2月14

日起,随州城区禁止燃放烟花爆竹。

对违反《通告》规定的,由公安部门责令禁止燃放,收缴烟花爆竹,并予以处罚。单位违规燃放的,处1万元罚款,对直接责任人或单位负责人处1000元罚款。不听劝阻燃放的,对燃放单位处3万元罚款,对直接责任人或单位负责人处2000元罚款。个人违规燃放的,对燃放者处1000元罚款,对不听劝阻燃放的处2000元罚款。在宾馆、饭店等公共场所违规燃放的,除对违规燃放个人进行处罚外,对场所经营责任人处2000元罚款。对阻碍公安机关依法执行职务,拒不制止燃放、拒上交烟花爆竹,情节严重的,公安机关可依法处5日以上10日以下拘留,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

梁玉桥

日起,随州城区禁止燃放烟花爆竹。

对违反《通告》规定的,由公安部门责令禁止燃放,收缴烟花爆竹,并予以处罚。单位违规燃放的,处1万元罚款,对直接责任人或单位负责人处1000元罚款。不听劝阻燃放的,对燃放单位处3万元罚款,对直接责任人或单位负责人处2000元罚款。个人违规燃放的,对燃放者处1000元罚款,对不听劝阻燃放的处2000元罚款。在宾馆、饭店等公共场所违规燃放的,除对违规燃放个人进行处罚外,对场所经营责任人处2000元罚款。对阻碍公安机关依法执行职务,拒不制止燃放、拒上交烟花爆竹,情节严重的,公安机关可依法处5日以上10日以下拘留,构成犯罪的,依法追究刑事责任。

叶相成 熊学妍 阮洪涛

## 信阳召开水污染防治工作推进会

## 突出问题导向 查找问题根源

本报记者邵丽华 刘俊超信阳报道 河南省信阳市日前召开水污染防治工作会议。会议传达了河南省重点流域水污染防治要求,通报了信阳市“十二五”重点流域水污染防治规划工作完成情况,并对2016年全市水污染防治工作进行部署。市长乔新江发表重要讲话。

乔新江指出,信阳市水污染防治工作形势严峻,各级各部门必须敢于担当,采取最严厉措施,坚决打赢水污染防治攻坚战。要突出问题导向,查找问题根源,抓好水污染防治工作。要增强紧迫感,顺应形势,积极作为。要增强责任感,把水污染防治工作职责主动扛在肩上,把防治任务牢牢抓在手上,形成齐抓共管的

格局。

会议要求,各相关部门要硬起手腕“治”,狠抓源头“防”,着眼长远“建”,完善机制“管”,不断改善和提升生态环境质量。对“十二五”期间未完成的重点流域水污染防治项目,必须强化保障,明确时限,跟踪问效,创造条件抓紧干,不折不扣地完成建设任务。各级各部门既要严格按照国家《水污染防治行动计划》的职责分工,履行好主体责任,主动担当,又要建立行之有效的联动机制,真抓实干,确保水污染防治重点项目按期建成、考核断面水质达标。要严抓严管,对污染问题一定要“零容忍”,要坚决抓住不落实的事,追究不落实的人。

## 巢湖多措并举整治环境问题

## 全方位立体打造蓝天工程

本报讯 为进一步改善空气质量,打造蓝天工程,安徽省巢湖市六招齐发,多措并举整治环境问题。

巢湖市严把项目准入关,对污染较重的项目实行环保审批“一票否决”。积极培育发展战略性新兴产业,完成新能源、健康养老等七大重点产业规划编制。持续做好黄标车淘汰工作,2015年淘汰黄标车3414辆,淘汰率达98.3%,发放补贴资金1210万元。加快高污染燃料锅炉淘汰。

同时,实施重点工程减排。长三角大气污染限期治理项目按时竣工。7条4500吨/日、1条2500吨/日规模水泥熟料生产线脱硝设施,华能

两台机组脱硝脱硝设施正常运行。市区主干道实行机械化清扫作业,加大洒水降尘频次。54家建筑施工工地、12家砼搅拌站整治完成。实施道路、居住区及河区湖库边坡绿化。关闭分散石料加工企业42家,开展非法码头整治。实行全域秸秆禁烧“网格化”管理,严格执行“黑斑倒查制”和“田主责任追究制”。

此外,完成8家社会加油站、11辆油罐车油气回收改造验收。开展餐饮油烟专项整治,城区439家餐饮企业建档登记,42家3个灶头以上大型餐饮企业安装油烟净化装置并正常运行。城区92户露天烧烤摊点改为无烟烧烤。潘睿 周家林

## 发布清单 明确期限

## 菏泽集中治理11处黑臭水体

本报见习记者桑志朋 通讯员任卓令菏泽报道 山东省菏泽市日前发布《菏泽市城市黑臭水体清单》(以下简称《清单》),将陆续对城区万花湖、小黑河、双月湖等11处黑臭水体展开限期治理,有效改善生态环境。

近年来,由于城市人口增多、生活污水排放、治理力度不够等原因,菏泽城区黑臭水体逐渐增多,根据统计,市区的黑臭水体共有11处,严重影响了附近居民的生活以及城市形象。

《清单》中详细列举了11处黑臭水体的位置,并对黑臭水体进行定

级,明确规定了治理期限。牡丹区境内的黑臭水体有5处:青年湖,黑臭级别为轻度,达标期限为2016年;小黑河,黑臭级别为重度,达标期限为2016年;双月湖,黑臭级别为轻度,达标期限为2017年;万花湖,黑臭级别为轻度,达标期限为2017年;外护堤河,黑臭级别为重度,达标期限为2019年。

此外,菏泽开发区3处,黑臭级别均为轻度,达标期限为2017年;高新区3处,黑臭级别均为轻度,达标期限为2017年。

## 长沙经开区严格管控环境风险

## 六类建设项目将被清理

本报记者张东风 通讯员黄昌长沙报道 为贯彻落实省政府《关于清理整治环保违法违规建设项目的通知》(以下简称《通知》)要求,帮助园区企业解决环保方面的历史遗留问题,湖南长沙经济开发区(长沙经开区)日前召开清理整治环保违法违规项目暨2015年环境统计年报专题会议。

《通知》要求,在全省环保违法违规建设项目清查的基础上,对由于各种历史原因存在环境风险隐患和环保手续不全等问题的单位,分类提出处理意见和环境风险管控措施。通过对环保违法违规建设项目的清理整治,落实环保主体责任,规范市场竞争秩序,倒逼传统行业转型升级,推动经济社会持续健康发展。

具有以下6种情形之一的建设项目,将被纳入此次清理整治范围:



山东省即墨市环保局日前组织开展了模拟高浓度盐酸泄漏造成突发环境污染事故的应急救援演练活动,有效检验了环保部门的环境应急能力以及环保工作人员的专业素养。徐新以 于莉摄